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ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΘΕΣΗΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 
 
Για καλύτερη κατανόηση του θέµατος προηγείται µία εισαγωγή όπου 
παρουσιάζεται ο ορισµός της έννοιας της ιθαγένειας και ταυτόχρονα 
γίνεται διάκριση µεταξύ διαφόρων όρων που συγχέονται µε αυτήν. 
 
 Στη συνέχεια κάνουµε µία ιστορική αναδροµή ώστε να δούµε την 
εξέλιξη της έννοιας της ιθαγένειας µέσα στο χρόνο και την εξέλιξη της 
ελληνικής νοµοθεσίας σχετικά µε την ιθαγένεια. Αυτό το γρήγορο 
πέρασµα από το παρελθόν µας επιτρέπει να καταλάβουµε τη σηµασία 
του όρου αυτού και τις προσπάθειες που έγιναν ώστε να πάρει τη 
σηµερινή του µορφή. 
 
Πριν εξετάσουµε όµως το δίκαιο της ιθαγένειας πρέπει να δούµε τη 
σχέση της µε τη νοµική. Έτσι ακολουθεί ένα κεφάλαιο που αναφέρεται 
στη νοµική φύση της ιθαγένειας. 
 
Φεύγοντας από τα προλογικά, κατά κάποιον τρόπο, αυτά µέρη ακολουθεί 
µία απαρίθµηση των περιπτώσεων κτήσης και απώλειας της ιθαγένειας 
κάνοντας µία σύγκριση ανάµεσα στο προϊσχύον και το ισχύον δίκαιο που 
µας βοηθά να κατανοήσουµε τις αλλαγές που έγιναν µε το πέρασµα του 
χρόνου. 
 
Επίσης, τα άλλα θέµατα που ακολουθούν στη συνέχεια επιτρέπουν την 
εµβάθυνση στην έννοια της ιθαγένειας και την καλύτερη διαπίστωση για 
το τι πραγµατικά ισχύει σήµερα. 
 
Ο επίλογος αποτελεί ένα είδος συµπεράσµατος που συνάγεται από όλα 
όσα αναφέρθηκαν σε όλη την έκταση της εργασίας.    
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Ιθαγένεια είναι ο δηµοσίου δικαίου δεσµός ενός ατόµου προς την 
πολιτεία στο λαό της οποίας αυτός ανήκει και αποτελεί σηµαντικό 
στοιχείο εξατοµίκευσης του και έχει µεγάλη σηµασία και για το ίδιο το 
κράτος. 
     
Ο θεσµός της ιθαγένειας είναι, δηλαδή, θεσµός δηµοσίου δικαίου. Όµως 
συνδέεται ταυτόχρονα στενά και  µε το ιδιωτικό δίκαιο και κατ’ 
επέκταση µε το ιδιωτικό διεθνές δίκαιο. 
 
Πρέπει όµως να διευκρινιστεί ότι από τη στιγµή που η ιθαγένεια είναι 
ιδιότητα του προσώπου ως µέλους του λαού ορισµένου κράτους, 
προσδίδεται στο άτοµο µόνο από το κράτος ( και όχι από το έθνος), το 
οποίο καθορίζει µε τη νοµοθεσία του τους όρους κτήσης και αποβολής 
της. Πιο συγκεκριµένα, ο δεσµός του ατόµου προς ορισµένο έθνος, προς 
το σύνολο δηλαδή των ανθρώπων που συνδέονται µε κοινή φυλετική 
καταγωγή, κοινές παραδόσεις, κοινή γλώσσα και θρησκεία και κυρίως 
κοινή εθνική συνείδηση, καλείται εθνικότητα, ενώ αντίθετα ο δεσµός του 
προς ορισµένο κράτος καλείται υπηκοότητα.  
 
Ο όρος ιθαγένεια συγχέεται συνήθως µε αυτόν της υπηκοότητας. Έτσι 
πολλές φορές, µιλάµε για υπηκοότητα ή για ιθαγένεια ενός ατόµου 
δίνοντας στους παραπάνω  δύο όρους την ίδια έννοια. Αυτή η σύγχυση 
βέβαια µπορεί να δικαιολογηθεί αν λάβουµε υπόψη µας ότι η ιθαγένεια 
δίνεται στο άτοµο από το κράτος, µε αποτέλεσµα αυτό να γίνεται 
αυτοµάτως υπήκοος του συγκεκριµένου κράτους, αφού όπως 
αναφέρθηκε και προηγουµένως, ο δεσµός του ατόµου προς αυτό καλείται 
υπηκοότητα. 
 
Επιπλέον υπάρχει σύγχυση και ανάµεσα στους όρους ιθαγένεια και 
εθνικότητα. Πρέπει να διευκρινιστεί λοιπόν ότι ενώ η ιθαγένεια είναι ο 
δεσµός ενός ατόµου µε το λαό ενός κράτους, εθνικότητα είναι ο δεσµός 
του ατόµου µε ένα ορισµένο έθνος. 
  
Ιθαγένεια δίνεται µόνο στα φυσικά πρόσωπα και συµπεριλαµβάνεται στις 
ιδιότητες των φυσικών προσώπων που είναι οι εξής: όνοµα, φύλο, 
συγγένεια, κατοικία, ηλικία και ιθαγένεια.  
 
Για τα νοµικά πρόσωπα καταχρηστικά έχει καθιερωθεί η χρησιµοποίηση 
του όρου «ιθαγένεια». Ο όρος αυτός, στη συγκεκριµένη περίπτωση, 
αποτελεί- σύµφωνα µε τον καθηγητή ∆. Ευρυγένη- «ευµέθοδο 
σχηµατιστική απεικόνιση του γεγονότος ότι ένα νοµικό πρόσωπο 
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διέπεται από το δίκαιο ορισµένης πολιτείας». Κάτι ανάλογο συµβαίνει 
και µε τα πράγµατα (π.χ. µιλάµε για ελληνικά πλοία, όµως ο όρος 
ελληνική ιθαγένεια δεν είναι ακριβής γιατί τα πλοία έχουν σηµαία, 
στοιχείο αρκετό για να διακρίνονται αυτά σε ηµεδαπά και αλλοδαπά). 
 
Η ιθαγένεια είναι δεσµός προς ορισµένο κράτος και όχι προς ορισµένο 
δίκαιο. Έτσι, για παράδειγµα, οι µουσουλµάνοι που ζουν στην Ελλάδα 
είναι έλληνες υπήκοοι παρόλο που ορισµένες σχέσεις αυτών διέπονται 
από τον Ιερό Μουσουλµανικό Νόµο. Επίσης στα οµοσπονδιακά κράτη, 
όπως είναι οι Η.Π.Α., υπάρχει κατά κανόνα µία ιθαγένεια, αυτή του 
οµοσπονδιακού κράτους και όχι και εκείνη των κατ’ ιδία χωρών που 
αποτελούν το οµοσπονδιακό κράτος. 
 
Με βάση την ιθαγένεια τα άτοµα καλούνται ηµεδαποί∗ ή ιθαγενείς ή 
υπήκοοι ή πολίτες ως προς το κράτος την ιθαγένεια του οποίου φέρουν 
και αλλοδαποί ως προς τα κράτη των οποίων την Ιθαγένεια δεν φέρουν. 
Όµως αλλοδαπός καλείται και ο ανιθαγενής ή άπατρις ή άπολις, δηλαδή 
εκείνος ο οποίος δεν έχει την ιθαγένεια καµιάς πολιτείας. Τέλος υπάρχει 
και ο πολυϊθαγενής, ο οποίος έχει συγχρόνως την ιθαγένεια δύο ή 
περισσοτέρων πολιτειών και θεωρείται ως ηµεδαπός από κάθε µία από 
τις εν λόγω πολιτείες. 
 
Ο ηµεδαπός απολαµβάνει διαφορετικά δικαιώµατα από τον αλλοδαπό 
(άρθρα 4 και 5 του Συντάγµατος). Ο ηµεδαπός απολαµβάνει το δικαίωµα 
διαµονής στο κράτος του οποίου την ιθαγένεια φέρει. Απόρροια αυτού 
είναι ότι επιτρέπεται η ελεύθερη είσοδος και έξοδος του από τη χώρα του 
όποτε το επιθυµεί. Εποµένως απαγορεύεται η έκδοση ηµεδαπών. Ο 
αλλοδαπός, αντίθετα, µπορεί να απολαύσει αστικά δικαιώµατα όπως και 
ο ηµεδαπός, δεν µπορεί, όµως, να απολαύσει πολιτικά δικαιώµατα, δεν 
έχει, µε άλλα λόγια, το δικαίωµα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι και το 
δικαίωµα της ανάληψης δηµοσίων θέσεων. Υπάρχουν όµως και 
εξαιρέσεις στον γενικό κανόνα. Επιπλέον ο αλλοδαπός απαλλάσσεται 
από κάποιες υποχρεώσεις οι οποίες βαραίνουν τον έλληνα πολίτη. 
 
Συνοψίζοντας πρέπει να αναφέρουµε ότι το διακριτικό γνώρισµα ενός 
ατόµου που φέρει την ιθαγένεια συγκεκριµένης πολιτείας δεν είναι ότι το 
άτοµο αυτό είναι εγκατεστηµένο στην πολιτεία αυτή, αλλά ότι ανήκει 
στο λαό της συγκεκριµένης πολιτείας.        
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Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ ΜΕΣΑ 
ΣΤΟ ΧΡΟΝΟ 

 
 

Η ιθαγένεια είναι ο δεσµός του ατόµου µε το κράτος του οποίου την 
ιθαγένεια φέρει. Συνεπώς η έννοια της ιθαγένειας εµφανίστηκε για πρώτη 
φορά όταν ο κόσµος διαιρέθηκε σε διάφορα κράτη. Όµως η ιθαγένεια µε 
τη σηµερινή έννοια διαµορφώθηκε όταν δηµιουργήθηκαν τα µεγάλα 
κράτη τον 16ο αιώνα και πήρε την τελική της µορφή στα τέλη του 18ου 
αιώνα και στις αρχές του 19ου. Όλα αυτά βέβαια µπορούν να εξηγηθούν 
αν λάβουµε υπόψη µας τα εξής: 
• Κατά την περίοδο αυτή συµβαίνουν σηµαντικά πολιτικά γεγονότα µε 

αποκορύφωµα τη Γαλλική Επανάσταση , που είχαν σαν συνέπεια την 
απόκτηση πολιτικών και δικαιωµάτων και από τους πιο απλούς 
πολίτες. Με αυτή την εξέλιξη κατέστη αναγκαίο να διατυπωθούν µε 
ακρίβεια όλα εκείνα τα στοιχεία που είναι απαραίτητα για να 
θεωρηθεί κάποιος, πολίτης ενός κράτους. Έτσι η αρχή των εθνοτήτων 
άσκησε σηµαντική επίδραση στην έννοια της ιθαγένειας. 

• Η καθιέρωση της υποχρεωτικής στράτευσης απαιτούσε και τον 
ακριβή καθορισµό του υπηκόου του κάθε κράτους ώστε να καλείται ο 
υπόχρεος πολίτης να υπηρετήσει την πατρίδα του. 

• Η τεχνική πρόοδος µε την βελτίωση και την εξέλιξη των 
συγκοινωνιών είχε σαν αποτέλεσµα την αθρόα µετακίνηση ανθρώπων 
από τη µία χώρα του κόσµου στην άλλη. Με το πέρασµα του χρόνου 
και µε την πολιτική εξέλιξη των κρατών άρχισαν να διατυπώνονται µε 
ακρίβεια οι έννοιες του αλλοδαπού (ξένου) και του ηµεδαπού 
(ιθαγενούς) ώστε να γνωρίζει ο καθένας τα δικαιώµατα και τις 
υποχρεώσεις του. Βέβαια µε τον Τρόπο αυτό προστάτευε το κάθε 
κράτος και τους πολίτες του που ζούσαν στο εξωτερικό/ 

 
Η εξέλιξη αυτή της έννοιας της ιθαγένειας οδήγησε και στη θέσπιση 
κανόνων σχετικών µε την κτήση και την απώλειά της, ξεκινώντας από τη 
Γαλλία και συνεχίζοντας σε όλες τις χώρες του κόσµου. Κάποια στιγµή 
µάλιστα άρχισαν να κάνουν την εµφάνισή τους και διεθνείς συµβάσεις 
που αφορούσαν διάφορα θέµατα ιθαγένειας. 
 
Σήµερα στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Ένωσης γένεται λόγος και για ένα 
είδος ευρωπαϊκής ιθαγένειας µε αποτέλεσµα να αναγνωρίζονται ειδικά 
δικαιώµατα στους πολίτες των κρατών- µελών. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα αποτελεί το δικαίωµά τους να διορίζονται στις δηµόσιες 
υπηρεσίες σε όποια χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και αν βρίσκονται. 
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Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑΣ ΣΧΕΤΙΚΑ 
ΜΕ ΤΗΝ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ ΑΠΟ ΤΟ 1835 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ 

 
 
Στις 15 Μαΐου του 1835 δηµοσιεύτηκε ο πρώτος αυτοτελής νόµος της 
ελληνικής ιθαγένειας. Η ισχύς του νόµου αυτού κράτησε ως τον 
Οκτώβριο του 1856. Τότε τα σχετικά µε την ιθαγένεια θέµατα 
περιλήφθησαν στα άρθρα 14- 28 του Αστικού Νόµου του 1856.   
 
Οι διατάξεις του Αστικού Νόµου του 1856 περί ιθαγένειας διατηρήθηκαν 
και µετά την έναρξη της ισχύος του Αστικού Κώδικα του 1946. Όµως οι 
τροποποιήσεις που είχαν δεχθεί οι διατάξεις αυτές µε ένα πλήθος νόµων 
ήταν πολυάριθµες µε αποτέλεσµα να είναι ανέφικτη στην πράξη η 
ανεύρεση και η εφαρµογή των ισχυουσών διατάξεων περί ιθαγένειας. 
Άλλωστε ήταν αναγκαίος πια και ο εκσυγχρονισµός τους µε βάση της 
καταστάσεις που είχαν δηµιουργηθεί µετά τον πόλεµο. Έτσι στις 23 
Σεπτεµβρίου του 1955 δηµοσιεύθηκε το Ν.∆. 3370/1955 περί κυρώσεως 
του Κώδικα της ελληνικής Ιθαγένειας που άρχισε να ισχύει από τις 3 
Οκτωβρίου του ίδιου έτους και συνεχίζει να ισχύει µέχρι σήµερα. 
 
Ήδη ο Α.Κ. του 1955 τροποποιήθηκε και συµπληρώθηκε µε τον Α.Ν. 
481/1968 « περί τροποποιήσεως και συµπληρώσεως διατάξεων τινων του 
υπ’ αριθµόν 3370/1955 Ν.∆. περί κυρώσεως του Κ.Ε.Ι.». Επίσης, το 
άρθρο 27 αυτού αντικαταστάθηκε από τα άρθρα 17 και 18 παράγραφος  
4 του Ν.∆. 4532/1966 περί υιοθεσίας των µέχρι την ηλικία των 18 ετών 
ανήλικων ( άρθρα 19 και 23 παράγραφος 4 αντίστοιχα του Ν.∆. 
610/1970). 
 
Τέλος µε το νόµο 1438/8.5.1984 « περί τροποποιήσεως διατάξεων του 
Κώδικα της ελληνικής ιθαγένειας και του νόµου περί ληξιαρχικών 
πράξεων» επήλθαν βασικές αλλαγές και ουσιαστικές ρυθµίσεις στα 
θέµατα ιθαγένειας. 
 
Στο τέλος αυτών των παραδόσεων, ως παράρτηµα, παρατίθεται το 
κείµενο του Κ.Ε.Ι. του 1955,έτσι όπως έχει διαµορφωθεί και όπως 
ακριβώς ισχύει σήµερα. Επιπλέον οι διατάξεις του Κ.Ε.Ι. που 
συµπληρώνονται µε το Νόµο 1438/1984 επειδή είναι γραµµένες στη 
δηµοτική εντοπίζονται πιο εύκολα. 
 
Ο Νόµος 1438/1984 υλοποίησε τη συνταγµατική κατοχύρωση της 
ισότητας των δύο φύλων συµπληρώνοντας τις διατάξεις του Ν.∆. 
3370/1955 που έπρεπε να εναρµονιστούν µε το Νόµο 1329/1983 
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που εκδόθηκε σε εκτέλεση της εν λόγω συνταγµατικής επιταγής και του 
Νόµου 1250/1982 που καθιέρωσε τον πολιτικό γάµο. 
  
Σήµερα χρησιµοποιείται ο Κ.Ε.Ι. του 1955 µε τις διαφοροποιήσεις που 
όπως είδαµε παραπάνω έγιναν τα επόµενα χρόνια και κυρίως τη δεκαετία 
του 1980. 
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ΝΟΜΙΚΗ ΦΥΣΗ 
 
 
Σχετικά µε τη νοµική φύση της ιθαγένειας έχουν διατυπωθεί τρεις 
βασικές και διαφορετικές µεταξύ τους απόψεις. Πιο συγκεκριµένα οι 
απόψεις αυτές είναι οι εξής: 
1. Η ιθαγένεια είναι µία έννοµη σχέση που δηµιουργείται ανάµεσα στο 

άτοµο και το κράτος την ιθαγένεια του οποίου φέρει. Η άποψη αυτή 
διατυπώθηκε αρχικά στη Γαλλία µετά το τέλος της Γαλλικής 
Επανάστασης και στη συνέχεια διαδόθηκε και σε άλλες χώρες του 
κόσµου, όπως στην Αγγλία, τη Γερµανία και την Αίγυπτο. 

2. Η ιθαγένεια είναι µία νοµική ιδιότητα, µία νοµική κατάσταση στην 
οποία βρίσκεται το άτοµο ως µέλος µιας συγκεκριµένης πολιτείας. Η 
άποψη αυτή έγινε αποδεκτή στη Γερµανία και στη Γαλλία. 

3. Η τελευταία άποψη αποτελεί συνδυασµό των δύο προηγούµενων. Με 
άλλα λόγια η ιθαγένεια θεωρείται ως µία σχέση η ρύθµιση της οποίας 
έχει σαν αποτέλεσµα την απονοµή στο άτοµο µιας νοµικής 
κατάστασης, ενός ορισµένου status. 

 
Η άποψη αυτή φαίνεται και η ορθότερη. Άλλωστε η ιθαγένεια είναι ο 
νοµικός δεσµός του ατόµου προς το κράτος του οποίου την ιθαγένεια 
φέρει και άρα είναι µία έννοµη σχέση αλλά και µία προσωπική 
κατάσταση του ατόµου αφού συµπεριλαµβάνεται µέσα στα στοιχεία 
εκείνα που συναποτελούν την προσωπικότητα, όπως είναι η ηλικία, το 
όνοµα, το φύλο κτλ.   
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ΤΡΟΠΟΙ ΚΤΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 
 
 

1. Κτήση της Ελληνικής ιθαγένειας µε γέννηση 
 
Γενικά 
Ο άνθρωπος από τη γέννησή του αποκτά προσωπικότητα` από τη στιγµή 
αυτή πρέπει να αποκτά και ιθαγένεια. Η παγκόσµια διακήρυξη των 
δικαιωµάτων του ανθρώπου, αναφέροντας ότι: «κάθε άτοµο έχει το 
δικαίωµα της απόκτησης ιθαγένειας» αναγνωρίζει και την αρχή της 
κτήσης της ιθαγένειας από τη στιγµή της γέννησης.   
 
Η µεγαλύτερη και η κυριότερη κατηγορία ελλήνων υπηκόων είναι όσοι 
απέκτησαν την ελληνική ιθαγένεια από τη γέννησή τους. Έτσι λοιπόν 
στην περίπτωση αυτή ισχύει η αρχή σύµφωνα µε την οποία «κάθε 
άνθρωπος πρέπει από τη στιγµή της γέννησής του να έχει µια ιθαγένεια». 
 
Αυτή η ιθαγένεια ονοµάζεται αρχική για να την διακρίνουµε από την 
επίκτητη, την ιθαγένεια δηλαδή που αποκτά το άτοµο αργότερα π.χ. 
έπειτα από αναγνώριση ή πολιτογράφηση κ.ά.. 
 

i. Προϊσχύσαν δίκαιο 
Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 1 του Ν.∆. 3370/1955, Έλληνας 
θεωρείται: 

 εκείνος που είναι γνήσιο τέκνο έλληνα υπηκόου. Με άλλα λόγια 
εκείνος ο οποίος γεννήθηκε από έλληνα πατέρα. Η ιθαγένεια της 
µητέρας είναι αδιάφορη στη συγκεκριµένη περίπτωση. 

 τα γνήσια τέκνα του ανιθαγενούς πατέρα των οποίων όµως η µητέρα 
είναι ελληνίδα  αποκτούν την ελληνική ιθαγένεια από τη γέννησή 
τους, χωρίς να λαµβάνεται υπόψη η χώρα στην οποία γεννήθηκαν. 

 εκείνος που γεννήθηκε από ελληνίδα µητέρα και µη νόµιµο πατέρα, 
αυτός, δηλαδή που είναι εξώγαµο τέκνο. 

 εκείνος που γεννήθηκε στην Ελλάδα και που µε τη γέννησή του δεν 
απέκτησε κάποια αλλοδαπή ιθαγένεια.  

 
Από τα παραπάνω συµπεραίνουµε ότι υπάρχουν δύο συστήµατα 
απόκτησης της ελληνικής ιθαγένειας µε τη γέννηση, το σύστηµα του 
αίµατος και το σύστηµα του εδάφους. Σύµφωνα µε το σύστηµα του 
αίµατος, το άτοµο αποκτά αυτοδίκαια µε τη γέννησή του την ιθαγένεια 
των γονέων του, ενώ σύµφωνα µε το σύστηµα του εδάφους, το άτοµο 
αποκτά αυτοδίκαια µε τη γέννησή του την ιθαγένεια της πολιτείας στην 
οποία γεννήθηκε. 
 



 

 

13

 

ii. Ισχύον δίκαιο 
Σύµφωνα µε το Νόµο 1329/1983, Έλληνας θεωρείται: 

 εκείνος που είναι γνήσιο τέκνο ελλήνων υπηκόων. Με άλλα λόγια 
εκείνος που γεννήθηκε τόσο από έλληνα πατέρα όσο και ελληνίδα 
µητέρα. Έτσι ένα παιδί που γεννήθηκε από ελληνίδα µητέρα σε ξένη 
χώρα αποκτά την ελληνική ιθαγένεια χωρίς να εξαρτάται αυτό από το 
αν προέρχεται ή όχι από νόµιµο ή όχι γάµο των γονέων του. 

 το τέκνο ενός έλληνα πατέρα αποκτά την ελληνική ιθαγένεια ακόµα 
και αν ο πατέρας του δεν ζούσε τη στιγµή της γέννησής του. 

 το τέκνο που γεννήθηκε µετά την έκδοση διαζυγίου των δύο ελλήνων 
γονέων του. 

 
Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι το γεγονός ότι η µητέρα ή ο πατέρας φέρει την 
ελληνική η ιθαγένεια κατά τη γέννηση του τέκνου είναι το µόνο στοιχείο 
που απαιτείται ώστε το τέκνο να γίνει έλληνας υπήκοος. Επιπλέον 
βλέπουµε να καθιερώνεται η ισότητα των δύο φύλων και στον τοµέα της 
ιθαγένειας. 
 

2. Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε αναγνώριση 
 
Γενικά 
Το ουσιαστικό οικογενειακό δίκαιο έχει δεχθεί αλλαγές ευρείες και 
ριζοσπαστικές. Οι µεταρρυθµίσεις αυτές οδήγησαν σε κατάργηση του 
θεσµού της νοµιµοποίησης µε δικαστική απόφαση, έχει τροποποιηθεί ο 
θεσµός της νοµιµοποίησης µε επιγενόµενο γάµο, δεν υπάρχει πια η 
διάκριση ανάµεσα στην «πλήρη» και στην «ατελή» δικαστική 
αναγνώριση και τέλος µε την «αναγνώριση» αποκαθίστανται οι σχέσεις 
µεταξύ τέκνου και φυσικού πατέρα, έτσι ώστε η εκούσια ή δικαστική 
αναγνώριση να επιφέρει την πλήρη εξοµοίωση του εξώγαµου τέκνου µε 
εκείνο που γεννήθηκε κατά τη διάρκεια γάµου. 
 

i. Προϊσχύσαν δίκαιο 
 Σύµφωνα µε το άρθρο 2 του Ν.∆. 3370/1955 για να θεωρηθεί ένα 
τέκνο έλληνας υπήκοος µετά από νοµιµοποίηση πρέπει να έχει γίνει 
αυτό πριν τη συµπλήρωση του 21ου έτους της ηλικίας του. Ο πατέρας 
έπρεπε λοιπόν να έχει την ελληνική ιθαγένεια τη στιγµή της 
νοµιµοποίησης ή αν είχε πεθάνει πριν από αυτή κατά το χρόνο 
θανάτου του. 

 Σύµφωνα µε το άρθρο 3 του Ν.∆. 3370/1955, για να γίνει κάποιος 
έλληνας πολίτης µετά από αναγνώριση πρέπει να έχει αναγνωριστεί 
µε εκούσια ή πλήρη δικαστική αναγνώριση και όπως αναφέρθηκε και 
πιο πάνω να µην έχει συµπληρώσει το 21ο έτος της ηλικίας του. 
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ii. Ισχύον δίκαιο 
Σύµφωνα µε το Νόµο 1438/1984: 

 αλλοδαπός που γεννήθηκε χωρίς γάµο των γονέων του και στη 
συνέχεια αναγνωρίστηκε νόµιµα ως τέκνο έλληνα ή ελληνίδας ώστε 
να εξοµοιωθεί πλήρως µε το γνήσιο τέκνο του γονέα, γίνεται Έλληνας 
από την αναγνώριση αν δεν έχει συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας 
του. Η αναγνώριση αυτή πρέπει να είναι είτε εκούσια είτε µε 
δικαστική αναγνώριση. 

 
3. Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε υιοθεσία 

 
Γενικά 
Το άρθρο 27 του Κ.Ε.Ι., έτσι όπως τροποποιήθηκε το 1970 ισχύει µέχρι 
και σήµερα, χωρίς καµία µεταβολή. 
 

i. Προϊσχύον δίκαιο 
Σύµφωνα µε το άρθρο 27 του Ν.∆. 3370/1955 

 η υιοθεσία ουδόλως επιδρά εις την ιθαγένεια του θετού τέκνου. Με 
άλλα λόγια ο αλλοδαπός ο οποίος υιοθετείται από έλληνα πολίτη δεν 
αποκτά την ελληνική ιθαγένεια και από την άλλη πλευρά ο έλληνας 
πολίτης που υιοθετείται από αλλοδαπό δεν αποβάλλει την ελληνική 
ιθαγένεια. 

 
ii. Ισχύον δίκαιο 
Σύµφωνα µε τη διάταξη του άρθρου 27 παράγραφος 1 του Κ.Ε.Ι. µετά 
την τροποποίηση ισχύει ότι: 

 αλλοδαπός ο οποίος υιοθετείται από έλληνα υπήκοο πριν τη 
συµπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας του, αποκτά την ελληνική 
ιθαγένεια. 

 
Σε περίπτωση λύσης της υιοθεσίας ασπαζόµαστε την άποψη του 
καθηγητή Μπεντερµάχερ- Γερούση: «το θετό τέκνο θα πρέπει να 
διατηρεί την ελληνική ιθαγένεια και µετά τη λύση αυτής, εφόσον δεν 
υπάρχει στο νόµο αντίθετη διάταξη που να την επιβάλλει». 
 
 

4. Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε πολιτογράφηση 
  
Γενικά 
Πολιτογράφηση είναι η πρόσδοση της ιθαγένειας, έπειτα από αίτηση του 
ενδιαφερόµενου, από µία πολιτεία µε ατοµική κρατική πράξη. 
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Από τη στιγµή που η αίτηση του ενδιαφερόµενου αποτελεί βασική 
προϋπόθεση για την πολιτογράφησή του, βασικό στοιχείο της έννοιας 
αυτής είναι η βούληση του ατόµου. Από την άλλη πλευρά, βέβαια, 
απαιτείται και η βούληση της πολιτείας, αφού αυτή είναι που δίνει την 
ιθαγένεια στον ενδιαφερόµενο. 
 
Η κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε πολιτογράφηση γίνεται ανεξάρτητα 
για τον αλλοδαπό σύζυγο και για την αλλοδαπό σύζυγο. Με άλλα λόγια η 
πολιτογράφηση του άνδρα και συνεπάγεται και αυτή της γυναίκας αλλά 
αντίθετα απαιτείται χωριστή αίτηση και χωριστή διαδικασία για τον 
καθένα. 
 

i. Προϊσχύσαν δίκαιο 
Σύµφωνα µε το άρθρο 11 του Ν.∆. 3370/1955: 

 η αλλοδαπή που παντρευόταν έλληνα υπήκοο αποκτούσε αυτοδίκαια 
την ελληνική ιθαγένεια.  

 δεν συνέβαινε όµως κάτι ανάλογο και στην περίπτωση της συζύγου 
του πολιτογραφούµενου Έλληνα. Για να πολιτογραφηθεί και αυτή 
έπρεπε µέσα σι ένα χρόνο από την πολιτογράφηση του άνδρα της να 
κάνει αίτηση στον αρµόδιο φορέα, που ήταν ο δήµαρχος, ο νοµάρχης 
ή η προξενική αρχή, και έπειτα να δώσει τον όρκο του Έλληνα. 

 
ii. Ισχύον δίκαιο 
α) Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε πολιτογράφηση 
Για την πολιτογράφηση του αλλοδαπού απαιτούνται τα εξής: 

 η συµπλήρωση του 18ου έτους της ηλικίας του, ώστε να θεωρείται 
ικανό για πολιτογράφηση 

 η δήλωση του αλλοδαπού στον αρµόδιο φορέα (δήµαρχο, νοµάρχη) 
ότι επιθυµεί να πολιτογραφηθεί. 

 η τριετής διαµονή του αλλοδαπού στην Ελλάδα µετά την υποβολή της 
δήλωσης ή οκταετής διαµονή αυτού στην Ελλάδα κατά τα δέκα 
προηγούµενα χρόνια από την υποβολή της αίτησής του. Η τριετής 
αυτή διαµονή, βέβαια, µπορεί να διακοπή από σύντοµη και 
δικαιολογηµένη παραµονή στο εξωτερικό. 

 η υποβολή αίτησης για πολιτογράφηση στο Υπουργείο Εσωτερικών. 
 
Μαζί µε την αίτηση συνυποβάλλονται: 

 αντίγραφο της δήλωσης για πολιτογράφηση 
 ληξιαρχική πράξη γέννησης 
 πιστοποιητικό ότι ο αιτών δεν έχει καταδικασθεί για µία σειρά από 
αδικήµατα που αναφέρονται στο άρθρο 6 του Κ.Ε.Ι. 

 βεβαίωση οικογενειακής κατάστασης 
 πιστοποιητικό ότι δεν υφίσταται απόφαση απέλασης 
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Η πολιτογράφηση γίνεται αφού πραγµατοποιηθεί έρευνα γύρω από το 
ήθος και την προσωπικότητα του αλλοδαπού και µετά από απόφαση του 
Υπουργείου Εσωτερικών. 
 
Υπάρχουν όµως και προϋποθέσεις, οι οποίες πρέπει να πληρούνται ώστε 
να επιτραπεί η πολιτογράφηση. Πιο συγκεκριµένα, δεν πρέπει να έχει 
διαταχθεί η απέλαση του αλλοδαπού. Επίσης πρέπει να µην έχει 
καταδικασθεί από ελληνικό δικαστήριο σε ποινή στερητική της 
ελευθερίας του µεγαλύτερη του ενός έτους. Τέλος δεν πρέπει να έχει 
καταδικασθεί για µία σειρά εγκληµάτων, όπως είναι: τα εγκλήµατα 
εσχάτης προδοσίας, κατά των ηθών, κλοπής, παραχάραξης, απάτης, 
λαθρεµπορίας κ.τ.λ.. 
 
Αν το Υπουργείο Εσωτερικών απορρίψει την αίτηση του αλλοδαπού, δεν 
χρειάζεται να δηλώσει και τους λόγους οι οποίο οδήγησαν στη 
συγκεκριµένη απόφαση. Με άλλα λόγια ο Υπουργός Εσωτερικών µπορεί 
να αρνηθεί την πολιτογράφηση ενός ατόµου ύστερα από ελεύθερη 
εκτίµηση των γενικότερων συµφερόντων του κράτους. Σε καµία 
περίπτωση, όµως, ο Υπουργός δεν έχει το δικαίωµα να µην εξετάσει 
καθόλου την αίτηση του ενδιαφερόµενου για πολιτογράφηση. 
 
Για να ολοκληρωθεί η πολιτογράφηση θα πρέπει να δοθεί ο όρκος του 
έλληνα πολίτη µέσα σε ένα έτος από τη δηµοσίευση της απόφασης του 
Υπουργείου Εσωτερικών. Η ορκωµοσία γίνεται ενώπιον του Νοµάρχη. 
Αν δεν πραγµατοποιηθεί η ορκωµοσία, τότε ανακαλείται και η σχετική 
απόφαση. 
 
Σύµφωνα µε την ελληνική νοµοθεσία, το άτοµο που αποκτά την ελληνική 
ιθαγένεια µε πολιτογράφηση δεν είναι υποχρεωµένο να αποβάλλει την 
προηγούµενη ιθαγένεια. Έχει το δικαίωµα το άτοµο να είναι 
πολυϊθαγενής. 
 
 
β) Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας από τα τέκνα του πολιτογραφούµενου 
Εάν αποκτά µε πολιτογράφηση την ελληνική ιθαγένεια είτε ο πατέρας 
είτε η µητέρα, τότε και τα παιδιά αυτοµάτως γίνονται έλληνες πολίτες 
εφόσον: 

 είναι άγαµα και 
 δεν έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους. 

 
Στην περίπτωση που τα τέκνα είναι αλλογενή µπορούν να αποβάλλουν 
την ελληνική ιθαγένεια αν διατηρούν την ιθαγένεια που είχαν κατά την 
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πολιτογράφηση του γονέα τους και δηλώσουν τη θέλησή τους για την 
αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας στον αρµόδιο φορέα, που µπορεί να 
είναι ο δήµαρχος, ο νοµάρχης ή προξενική αρχή του τόπου κατοικίας 
τους. Αυτό µπορεί να γίνει µέσα σε ένα χρόνο αφότου συµπληρώσουν το 
18ο έτος της ηλικίας τους. 
 
γ) Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας «τιµής ένεκεν» 
Το συγκεκριµένο είδος πολιτογράφησης συνδέθηκε µε τον 
απελευθερωτικό αγώνα του 1821 έπειτα από την εθελοντική βοήθεια που 
προσέφεραν οι φιλέλληνες προς την αγωνιζόµενη Ελλάδα, και κυρίως 
µετά τον θεσµό των ευεργετών που καθιερώθηκε στη χώρα µας. 
 
Το άρθρο 8 του Κ.Ε.Ι. αναφέρεται στην κτήση της ελληνικής ιθαγένειας 
µε τιµητική πολιτογράφηση. Αυτό το είδος της πολιτογράφησης δεν 
καλύπτεται πλήρως από το τη βασική έννοια του όρου, που απαιτεί 
αίτηση από µέρους του ενδιαφερόµενου. 
 
Με άλλα λόγια, σύµφωνα µε το παραπάνω άρθρο, είναι δυνατό να 
πολιτογραφηθεί ως Έλληνας αλλοδαπός ο οποίος πρόσφερε σηµαντικές 
υπηρεσίες στην Ελλάδα. Τέτοια χαρακτηριστικά παραδείγµατα 
υπηρεσιών είναι η εισαγωγή εξαιρετικής εφεύρεσης, η ίδρυση 
κοινωφελούς ιδρύµατος κ.τ.λ.. Επιπλέον εντάσσεται στους έλληνες 
πολίτες όταν η πολιτογράφησή του µπορεί να εξυπηρετήσει το συµφέρον 
της χώρας. 
 

5. Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας λόγω κατάταξης στις ένοπλες 
δυνάµεις 

 
Ισχύον δίκαιο 
Η κτήση της ελληνικής ιθαγένειας είναι δυνατόν να επέλθει έπειτα από 
κατάταξη στις ένοπλες δυνάµεις. 
 
Αυτή η περίπτωση προβλέπεται από τα άρθρα 12 και 13 του Κ.Ε.Ι.. 
Βασική προϋπόθεση όµως είναι ο αλλοδαπός να είναι οµογενής. Πιο 
συγκεκριµένα το άρθρο 12 αναφέρεται στα άτοµα που εισάγονται στις 
στρατιωτικές σχολές και στους εθελοντές που κατατάσσονται σε περίοδο 
ειρήνης. Αντίθετα το άρθρο 13 αναφέρεται στους εθελοντές που 
κατατάσσονται σε περίοδο πολέµου ή επιστράτευσης. Όλα αυτά τα 
άτοµα αποκτούν την ελληνική ιθαγένεια. 
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ΑΠΩΛΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 
 
 

1. Αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας λόγω κτήσης αλλοδαπής 
ιθαγένειας 

 
Γενικά 
Είναι δυνατή η απώλεια της ιθαγένειας µε δύο τρόπους. Αρχικά το άτοµο 
είναι ελεύθερο να ζητήσει την αποβολή της είτε για να αποκτήσει την 
ιθαγένεια µιας άλλης χώρας είτε για να πάψει να είναι πολυϊθαγενής. Από 
την άλλη πλευρά, όµως, και η ίδια η πολιτεία µπορεί να αποφασίσει ότι 
πρέπει να επιβάλλει την αποβολή της ιθαγένειας από ένα συγκεκριµένο 
πρόσωπο για διάφορους λόγους. 
 
Στην πρώτη περίπτωση, όπου η απώλεια της ιθαγένειας προέρχεται από 
απόφαση του ίδιου του ατόµου, δεν είναι αρκετή µόνο η βούλησή του, 
αλλά χρειάζεται να πληρούνται κάποιες προϋποθέσεις. Έτσι τελικά την 
οριστική απόφαση την παίρνει η πολιτεία. 
 
Ισχύον δίκαιο 
Το ισχύον δίκαιο ρυθµίζει τις περιπτώσεις απώλειας της ελληνικής 
ιθαγένειας οι οποίες επέρχονται µετά από κτήση της ιθαγένειας ενός 
άλλου κράτους. 
 
Αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας λόγω κτήσης αλλοδαπής ιθαγένειας 
µετά από βούληση που κάποιος έχει εκφράσει. 
 
Το άτοµο αποκτά αλλοδαπή ιθαγένεια µετά από την απαραίτητη άδεια. 
Υπάρχουν όµως και κάποιες προϋποθέσεις. Πιο συγκεκριµένα: 
• Απαιτείται η πραγµατοποίηση της πολιτογράφησης του ηµεδαπού 

στην ξένη χώρα ώστε να ενταχθεί αυτός στο λαό της. ∆εν αρκεί 
δηλαδή  µόνο µία απλή αίτηση για πολιτογράφηση 

• Η κτήση της αλλοδαπής ιθαγένειας πραγµατοποιείται µετά από την 
έκφραση της σχετικής βούλησης από το άτοµο που αποβάλει την 
ελληνική ιθαγένεια και µάλιστα µε πολιτογράφηση ή όπως ορίζει το 
δίκαιο της αλλοδαπής πολιτείας. 

• Η κτήση της αλλοδαπής ιθαγένειας γίνεται έπειτα από άδεια του 
έλληνα Υπουργού των Εσωτερικών. 
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2. Αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας λόγω υιοθεσίας από αλλοδαπό 
 
Ισχύον δίκαιο 
Σύµφωνα µε τον Κ.Ε.Ι. σχετικά µε την υιοθεσία των µέχρι δέκα οκτώ 
ετών ανηλίκων, Έλληνας ο οποίος υιοθετήθηκε πριν την ενηλικίωσή του 
από αλλοδαπό, είναι δυνατόν µετά την αίτηση του υιοθετήσαντος εφόσον 
µε την υιοθεσία απέκτησε την ιθαγένεια αυτού, να αποβάλλει την 
ελληνική ιθαγένεια. Για να πραγµατοποιηθεί κάτι τέτοιο όµως πρέπει να 
προηγηθεί και απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, ο οποίος θα 
εξετάσει αρχικά τις ειδικές συνθήκες που εµφανίζονται να ισχύουν στη 
συγκεκριµένη περίπτωση και που θα του τις παρουσιάσει του Συµβούλιο 
Ιθαγένειας. 
 
Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι για την αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας από 
έλληνα πολίτη που υιοθετείται από αλλοδαπό πρέπει να ισχύουν οι εξής 
προϋποθέσεις: 

i. ο υιοθετήσας αλλοδαπός πρέπει να υποβάλει σχετική δήλωση 
βουλήσεως που θα περιλαµβάνεται στην αίτησή του προς τον 
Υπουργό Εσωτερικών. 

ii. η υιοθεσία πρέπει να έχει πραγµατοποιηθεί πριν τη συµπλήρωση του 
18ου έτους της ηλικίας του ατόµου. 

iii. το άτοµο που υιοθετείται πρέπει να έχει αποκτήσει ήδη την 
αλλοδαπή ιθαγένεια του θετού του γονέα. 

iv. Εφόσον πρόκειται για άρρενα, να µην υπέχει στρατιωτική 
υποχρέωση ή έστω να καθυστερεί αυτή 

v. δεν πρέπει το άτοµο που υιοθετείται να καταδιώκεται για 
κακούργηµα ή πληµµέληµα από τις ελληνικές αρχές. 

vi. η υιοθεσία, τέλος, πρέπει να είναι έγκυρη σύµφωνα µε τα σχετικά 
δίκαια. 

 
3. Αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας λόγω εγκατάλειψης του 
ελληνικού εδάφους 

 
Ισχύον δίκαιο 
Σύµφωνα µε το άρθρο 19 εδάφιο 1 του Κ.Ε.Ι. του 1955, αλλογενής που 
εγκαταλείπει το ελληνικό έδαφος χωρίς την πρόθεση να επιστρέψει σε 
αυτό είναι δυνατόν να οδηγηθεί σε απώλεια της ελληνικής ιθαγένειας. 
 
Για να εφαρµοσθεί η παραπάνω διάταξη πρέπει να πληρούνται οι 
παρακάτω προϋποθέσεις: 

i. να πρόκειται για αλλογενή, δηλαδή για έλληνα υπήκοο που δεν έχει 
την ελληνική εθνικότητα και κατ’ επέκταση δεν κατάγεται από 
έλληνες πολίτες και δεν έχει ελληνική συνείδηση. Το άτοµο αυτό 
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έχει µεν την ελληνική ιθαγένεια αλλά επειδή δεν έχει την ελληνική 
εθνικότητα ο δεσµός του µε το ελληνικό κράτος είναι εύθραυστος. 

ii. να εγκατέλειψε το ελληνικό έδαφος 
iii. να µην επιθυµεί να επιστρέψει στη χώρα. Αυτό αποδεικνύεται µετά 

από έρευνες που πραγµατοποιεί ο Υπουργός Εσωτερικών είτε µε τη 
βοήθεια της Υπηρεσίας Αλλοδαπών είτε µέσω των ελληνικών 
προξενικών αρχών. 

  
Αντίθετα, αν το άτοµο που εγκατέλειψε το ελληνικό έδαφος 
συµπεριφέρεται στο εξωτερικό ως γνήσιος έλληνας πολίτης και έρχεται 
συχνά σε επαφή µε το ελληνικό προξενείο τότε δεν µπορεί να συνταχθεί 
το τεκµήριο της έλλειψης πρόθεσης επανόδου αυτού στην Ελλάδα. 
Εποµένως ο αρµόδιος Υπουργός θα πρέπει να ελέγχει την εθνική 
συνείδηση του ατόµου σε συνδυασµό µε το γεγονός της εγκατάλειψης 
του ελληνικού εδάφους. 
 
Κάτι αντίστοιχο συµβαίνει και στην περίπτωση του έλληνα αλλογενή ο 
οποίος γεννήθηκε και κατοικεί στην αλλοδαπή χώρα χωρίς όµως να έχει 
πρόθεση να εγκαταλείψει την Ελλάδα. 
 
Όµως, η κήρυξη της απώλειας της ελληνικής ιθαγένειας τόσο για τον 
αλλογενή που εγκατέλειψε τη χώρα όσο και για τον αλλογενή που ζει σε 
ξένη χώρα και δεν έχουν πρόθεση να επιστρέψουν στην Ελλάδα γίνεται 
µετά από απόφαση του Υπουργού των Εσωτερικών µε τη σύµφωνη 
γνώµη του Συµβουλίου ιθαγένειας. Με άλλα λόγια η ελληνική ιθαγένεια 
δεν αποβάλλεται αυτοδίκαια από τον αλλογενή. 
 
Επιπλέον, σύµφωνα µε τη διάταξη του τρίτου εδαφίου του άρθρου 19 
Κ.Ε.Ι. τα ανήλικα τέκνα του αλλογενή τα οποία είναι εγκατεστηµένα 
στην αλλοδαπή είναι δυνατό να κηρυχθούν ως έχοντα απωλέσει την 
ελληνική ιθαγένεια εάν και οι δύο γονείς τους ή ο επιζών την έχουν 
αποβάλει. 
 
Για να πραγµατοποιηθεί το παραπάνω πρέπει να ισχύουν τα εξής: 

i. να πρόκειται για ανήλικα τέκνα αλλογενή που εγκατέλειψε το 
ελληνικό έδαφος χωρίς πρόθεση επανόδου σε αυτό ή για τέκνα 
αλλογενή ο οποίος γεννήθηκε και κατοικεί στην αλλοδαπή 

ii. να είναι τέκνα που βρίσκονται εγκατεστηµένα στην αλλοδαπή. Ο 
νόµος µιλά για «εγκατεστηµένα» και όχι για κατοικούντα στην 
αλλοδαπή τέκνα 

iii. να απέβαλαν την ελληνική ιθαγένεια και οι δύο γονείς τους ή έστω 
µόνο ο επιζών 
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Για την αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας από τα ανήλικα τέκνα πρέπει 
να εκδοθεί ιδιαίτερη απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών, διαφορετική 
από αυτή που απαιτείται για το γονέα. 
 

4. Αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας λόγω έκπτωσης 
 
Γενικά 
Έκπτωση είναι η αφαίρεση της ιθαγένειας ορισµένου ατόµου λόγω 
σοβαρού παραπτώµατος µετά από απόφαση της πολιτείας. Πρέπει να 
διευκρινιστεί ότι η έκπτωση είναι ένα διοικητικό µέτρο και όχι µία ποινή, 
αν και ενέχει σοβαρή µοµφή κατά του προσώπου στο οποίο επιβάλλεται. 
 
Ισχύον δίκαιο 
Σύµφωνα µε το άρθρο 20, υπάρχουν τρεις περιπτώσεις έκπτωσης: 

i. όταν κάποιος αποκτά µε τη θέληση του αλλοδαπή ιθαγένεια 
(παράβαση του άρθρου 14) 

ii. όταν κάποιος εργάζεται σε δηµόσια υπηρεσία αλλοδαπής χώρας και 
παρόλο που ειδοποιήθηκε από τον Υπουργό Εσωτερικών να 
αποµακρυνθεί από εκεί µέσα σε ορισµένη προθεσµία, αυτός να 
εξακολουθεί να εργάζεται σε αυτή την υπηρεσία αδιαφορώντας για 
το τι θα επακολουθήσει. 

iii. όταν κάποιος ενεργεί προς όφελος αλλοδαπής χώρας και µένει 
παράλληλα εκεί. Κάτι τέτοιο είναι ασυµβίβαστο µε την ιδιότητα του 
έλληνα πολίτη. 

 
Πιο συγκεκριµένα: 
 
Έκπτωση λόγω παράβασης του άρθρου 14 Κ.Ε.Ι. 
Κάποιος που απέκτησε µε τη θέλησή του ξένη ιθαγένεια κατά παράβαση 
του άρθρου 14 µπορεί να κηρυχθεί έκπτωτος της ελληνικής ιθαγένειας. 
Βέβαια για να πραγµατοποιηθεί κάτι τέτοιο πρέπει το άτοµο αυτό να 
πολιτογραφήθηκε χωρίς να πάρει την άδεια από το Υπουργείο 
Εσωτερικών. 
 
Υπάρχουν βέβαια και περιπτώσεις που ένα άτοµο δεν κηρύσσεται 
έκπτωτο. Χαρακτηριστικό παράδειγµα κάποιο έλληνες µετανάστες που 
διαµένουν και κατοικούν µόνιµα στην αλλοδαπή χώρα απέκτησαν µε τη 
θέλησή τους την ιθαγένεια του κράτους όπου διαµένουν χωρίς να 
ζητήσουν την άδεια του έλληνα Υπουργού Εσωτερικών, ίσως επειδή η 
αλλοδαπή χώρα δεν τους ζήτησε κάτι τέτοιο ή ίσως επειδή χρειάστηκε να 
πολιτογραφηθούν άµεσα ώστε να µπορέσουν να προσαρµοστούν 
ευκολότερα στη νέα χώρα. 
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Συµπεραίνουµε λοιπόν ότι ο Υπουργός Εσωτερικών θα πρέπει να 
εξετάζει την κάθε περίπτωση χωριστά πριν προβεί στην εφαρµογή του 
άρθρου 20 σχετικά µε το µέτρο της έκπτωσης της ελληνικής ιθαγένειας. 
 
Έκπτωση λόγω αναδοχής δηµόσιας υπηρεσίας 
Στην περίπτωση που κάποιος ανεδέχθη δηµόσια υπηρεσία αλλοδαπής 
πολιτείας και παρά την επιταγή του Υπουργού Εσωτερικών να 
αποµακρυνθεί από αυτή µέσα σε ορισµένη προθεσµία, δεν το έκανε, 
επιµένοντας στην απόφασή του να υπηρετεί την δηµόσια υπηρεσία είναι 
δυνατόν να κηρυχθεί έκπτωτος. 
 
Όµως για να εφαρµοστεί το παραπάνω µέτρο θα πρέπει να ισχύουν τα 
εξής: 

 να πρόκειται για πρόσωπο που ανεδέχθει δηµόσια υπηρεσία στην 
αλλοδαπή µε τη θέλησή του 

 η υπηρεσία να είναι δηµόσια 
 η υπηρεσία να παρέχεται προς αλλοδαπή πολιτεία και όχι προς 
διεθνή Οργανισµό 

 να έχει απευθυνθεί εκ µέρους του Υπουργού Εσωτερικών προς το 
εν λόγω άτοµο επιταγή για να απόσχει της αλλοδαπής υπηρεσίας 
µέσα σε ορισµένη προθεσµία και αυτός να εµµένει στην απόφασή 
του. 

 
Έκπτωση λόγω ανάρµοστης συµπεριφοράς προς την ελληνική ιθαγένεια 
έκπτωτος είναι δυνατό να κηρυχθεί το άτοµο το οποίο ενώ διέµενε στο 
εξωτερικό, έκανε πράξεις ασυµβίβαστα µε την ιδιότητα του έλληνα 
πολίτη, προς όφελος της αλλοδαπής πολιτείας. 
 
Η ύπαρξη των προϋποθέσεων που απαιτούνται για την εφαρµογή του 
παραπάνω µέτρου θα πρέπει να εξετάζεται µε µεγάλη προσοχή. Κατά 
κύριο λόγο απαιτείται το άτοµο να έκανε πράξεις ασυµβίβαστες προς 
την ιδιότητα του έλληνα πολίτη, να έχει ξεχάσει το δεσµό που τον 
συνδέει µε το ελληνικό κράτος αλλά και τις υποχρεώσεις που 
πηγάζουν από αυτόν και τέλος οι πράξεις του να ωφελούν την 
αλλοδαπή χώρα αντιβαίνοντας στα συµφέροντα της Ελλάδας. 
Συµπεραίνουµε, λοιπόν, ότι πράξεις ασυµβίβαστες προς την ιδιότητα 
του έλληνα πολίτη , που δεν  αντίκεινται όµως προς τα συµφέροντα 
της χώρας, δεν συνιστούν επαρκή λόγο που µπορεί να οδηγήσει στην 
έκπτωση της ελληνικής ιθαγένειας. 
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Η ανάρµοστη συµπεριφορά του έλληνα πολίτη πρέπει να εξετάζεται µε 
µεγάλη προσοχή επειδή η έκπτωση της ελληνικής ιθαγένειας 
αποτελεί σοβαρή µοµφή για το άτοµο.  
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ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΤΗΣΗΣ ΚΑΙ ΑΠΩΛΕΙΑΣ ΤΗΣ 
ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΧΩΡΕΣ ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

 
 
Το δίκαιο κάθε πολιτείας καθορίζει τις προϋποθέσεις µε βάση τις οποίες 
πραγµατοποιείται η απόκτηση και η αποβολή της ιθαγένειας. Οι 
προϋποθέσεις αυτές µπορεί να είναι πραγµατικά ή νοµικά γεγονότα. 
 
Όταν αυτά τα στοιχεία που πρέπει να πληρούνται αποτελούν έννοµες 
σχέσεις ή καταστάσεις, πρέπει αυτές να αναγνωρίζονται από το δίκαιο 
της ιθαγένειας της συγκεκριµένης πολιτείας. Τις περισσότερες φορές οι 
έννοµες αυτές σχέσεις είναι σχέσεις του ιδιωτικού δικαίου. 
 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα προϋπόθεσης για την κτήση της ιθαγένειας 
αποτελεί η ύπαρξη κατοικίας του προσώπου που πρόκειται να αποκτήσει 
την ιθαγένεια µιας πολιτείας. Σύµφωνα µε το σουηδικό δίκαιο, π.χ., για 
να πολιτογραφηθεί κάποιος σουηδός πολίτης πρέπει, µέσα στις άλλες 
προϋποθέσεις, να έχει κατοικήσει στη Σουηδία τα τελευταία επτά έτη. Η 
ύπαρξη κατοικίας, µάλιστα, µπορεί να απαλλάξει το ενδιαφερόµενο 
πρόσωπο από µία σειρά άλλων προϋποθέσεων. 
 
Αντίθετα, χαρακτηριστικό παράδειγµα προϋπόθεσης για την αποβολή της 
ιθαγένειας αποτελεί η διαµονή του ατόµου σε αλλοδαπή πολιτεία. Βέβαια 
εξαρτάται και από το χρονικό διάστηµα κατά το οποίο απουσιάζει από τη 
χώρα της οποίας την ιθαγένεια φέρει. Το µέγιστο διάστηµα ορίζεται από 
το δίκαιο περί ιθαγένειας της κάθε χώρας χωριστά. 
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ΚΤΗΣΗ Ή ΑΠΩΛΕΙΑ ΤΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ ΠΡΟΣ 
ΚΑΤΑΣΤΡΑΤΗΓΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ 

 
 
Υπάρχει και η περίπτωση στην οποία το άτοµο επιθυµεί την κτήση ή την 
απώλεια της ιθαγένειας µιας πολιτείας ώστε να εµποδίσει την εφαρµογή 
κάποιου  ή κάποιον διατάξεων του δικαίου. Αυτό µπορεί να συµβεί όχι 
µόνο όταν έχουµε µεταβολή της ιθαγένειας, δηλαδή απώλεια της µιας 
ιθαγένειας και κτήση της άλλης, αλλά και στην περίπτωση στην οποία 
ένας ανιθαγενής αποκτά ιθαγένεια ή ένα άτοµο αποβάλει την ιθαγένειά 
του και γίνεται ανιθαγενής. 
 
Στην περίπτωση της καταστρατήγησης των διατάξεων του δικαίου, 
επηρεάζεται όχι η ίδια η ιθαγένεια αλλά άλλα θέµατα που σχετίζονται µε 
αυτή, όπως ορισµένες διατάξεις που αφορούν έννοµες σχέσεις και 
καταστάσεις, τη διπλωµατική προστασία του ατόµου κ.τ.λ..     
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Η ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ ΣΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΗΣ 
ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 

 
 
Ο σύγχρονος έλληνας νοµοθέτης υιοθετεί την αρχή της ανεξαρτησίας ή 
ατοµικότητας της ιθαγένειας της έγγαµης γυναίκας και καταργεί την 
αρχή που ίσχυε στο παρελθόν σχετικά µε την ενότητα της ιθαγένειας 
µεταξύ των µελών της οικογένειας. 
 
Η υιοθέτηση της αρχής αυτής από τον έλληνα νοµοθέτη υπήρξε το 
αποτέλεσµα των σηµερινών αντιλήψεων περί ισότητας των δύο φύλων. 
Έτσι, σύµφωνα µε το ισχύον νοµοθετικό καθεστώς, όλες οι ελληνίδες 
που παντρεύονται αλλοδαπούς διατηρούν την ελληνική τους ιθαγένεια, 
χωρίς να έχει σηµασία αν αποκτούν και την ιθαγένεια του αλλοδαπού 
συζύγου τους. Η δηµιουργία πολυϊθαγενών ατόµων είναι δηλαδή νόµιµη. 
 
Η δηµιουργία γυναικών και γενικά ατόµων διπλής ιθαγένειας είναι ένα 
έντονο και συνηθισµένο φαινόµενο στα σύγχρονα δίκαια περί ιθαγένειας 
όπου αναγνωρίζεται η ισότητα των δύο φύλων. Το φαινόµενο της 
πολυϊθαγένειας δηµιουργεί αρκετά προβλήµατα γι’ αυτό από πολλές 
χώρες καταβάλλεται προσπάθεια να αποφεύγεται.  
 
Όσον αφορά την αλλοδαπή η οποία παντρεύεται έλληνα πολίτη, το 
φαινόµενο της πολυϊθαγένειας δεν τίθεται µια και ο γάµος δεν έχει ως 
συνέπεια την κτήση της ελληνικής ιθαγένειας από αυτή. Από την άλλη 
πλευρά δηµιουργείται πρόβληµα ανιθαγένειας στην περίπτωση που η 
αλλοδαπή σύζυγος του έλληνα υπηκόου χάνει αυτοδίκαια την ιθαγένεια 
του κράτους καταγωγής της, σύµφωνα µε το αλλοδαπό δίκαιο. 
 
Αν εξετάσουµε συνολικά το φαινόµενο της ιθαγένειας και την επίδραση 
που δέχεται από το γάµο θα διαπιστώσουµε ότι η αρχή του αίµατος 
κυριαρχεί και στο σύγχρονο ισχύον δίκαιο της ιθαγένειας. Η αρχή αυτή 
έχει της ρίζες της στην ελληνική νοµοθεσία και συνεχίζει να διαποτίζει 
και τον σηµερινό κώδικα της ιθαγένειας µέσα από µία διαφορετική 
οπτική γωνία απ’ ότι παλαιότερα.    
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ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ ΑΠΟ 
ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ 

 
 
Το άρθρο 29 που περιλαµβάνεται στις µεταβατικές διατάξεις του Κ.Ε.Ι. 
(Ν.∆. 3370/1955) προβλέπει µια ειδική περίπτωση ανάκτησης της 
ελληνικής ιθαγένειας από ορισµένους οµογενείς οι οποίοι είχαν 
αποκτήσει αλλοδαπή ιθαγένεια αποβάλλοντας την ελληνική, αλλά λόγω 
της µακρόχρονης αποµάκρυνσής τους από την αλλοδαπή χώρα απέβαλαν 
και την αλλοδαπή ιθαγένεια. Αφορµή για τη διάταξη του άρθρου 29 
Κ.Ε.Ι. έδωσαν οι οµογενείς των ΗΠΑ οι οποίοι είχαν αποκτήσει την 
αµερικανική ιθαγένεια αποβάλλοντας την ελληνική, αλλά επειδή για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα είχαν αποµακρυνθεί από τις ΗΠΑ απέβαλαν 
µα βάση τον αµερικανικό νόµο και την αµερικανική ιθαγένεια. Έτσι, για 
να µην παραµείνουν ανιθαγενείς, ο έλληνας νοµοθέτης διατύπωσε την 
παραπάνω διάταξη. 

 
Για να εφαρµοστεί όµως το άρθρο 29 πρέπει να πληρούνται οι 
παρακάτω προϋποθέσεις: 
 τα άτοµα αυτά να έχουν την ελληνική εθνικότητα, να έχουν 
γεννηθεί στην Ελλάδα και απλά να φέρουν µία αλλοδαπή 
ιθαγένεια. Εποµένως τα παιδιά των µεταναστών που γεννήθηκαν 
στο εξωτερικό δεν καλύπτονται από την παραπάνω διάταξη. 

 η ελληνική ιθαγένεια να υπήρχε µε και από τη γέννηση είτε iure 
sanguinis* είτε iure soli*. 

 συγκεκριµένο άτοµα να έχει αποβάλει την ελληνική ιθαγένεια και 
να έχει αποκτήσει µε τη θέλησή του την αλλοδαπή ιθαγένεια 

 η αλλοδαπή ιθαγένεια να έχει απολεσθεί λόγω αποµάκρυνσης από 
την αλλοδαπή χώρα για µεγάλο χρονικό διάστηµα 

 για να αποκτήσει το άτοµο αυτό την ελληνική ιθαγένεια θα πρέπει 
να έχει συµπληρώσει διετή διαµονή, µετά την αποβολή της 
αλλοδαπής ιθαγένειας, στην Ελλάδα. 

 
Η ανάκτηση της ελληνικής ιθαγένειας επέρχεται αυτοδικαίως, χωρίς 
να ενδιαφέρει η επιθυµία του προσώπου. Τέλος η διετής παραµονή 
στην Ελλάδα δεν χρειάζεται να είναι συνεχόµενη αλλά µπορεί και να 
διακόπτεται. 
 
 

*iure sanguinis= δίκαιο του αίµατος 
*iure soli= δίκαιο εδάφους  
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ΠΟΛΥΪΘΑΓΕΝΕΙΑ 
 
 
Ο όρος πολυϊθαγένεια είναι γνωστός και ως πολλαπλή ιθαγένεια αλλά 
και ως πολυπατριδία, αν και ο τελευταίος αυτός όρος δεν χρησιµοποιείται 
συχνά στις µέρες µας. Πολυϊθαγένεια, λοιπόν, µπορεί να υφίσταται όταν 
το άτοµο πληροί τις προϋποθέσεις περί κτήσεως ιθαγένειας 
περισσότερων από µία πολιτειών. Το άτοµο αυτό µπορεί να φέρει πάνω 
από µία ιθαγένειες από τη στιγµή της γέννησής του ή και µεταγενέστερα. 
 
Το φαινόµενο της πολυϊθαγένειας οφείλεται σε ποικίλους λόγους που 
προβλέπονται από τη νοµοθεσία της κάθε πολιτείας χωριστά. Έτσι 
µπορεί να οφείλεται στο σύστηµα του αίµατος, στο σύστηµα του 
εδάφους*, στην αρχή της ενότητας της ιθαγένειας των µελών της 
οικογένειας κ.τ.λ.. Επίσης το φαινόµενο αυτό είναι δυνατόν να προκληθεί 
και στην περίπτωση εφαρµογής νοµοθεσιών, των οποίων οι διατάξεις 
περί ιθαγένειας είναι πανοµοιότυπες. Βέβαια, για να συµβεί κάτι τέτοιο 
πρέπει για την ιθαγένεια ενός ατόµου εφαρµόζεται το δίκαιο δύο 
πολιτειών. 
 
Η πολυϊθαγένεια δεν προκύπτει, όµως, µόνο από την παράλληλη 
εφαρµογή για ένα ορισµένο πρόσωπο διαφόρων διατάξεων ιθαγένειας, 
αλλά και µε την εφαρµογή διαφόρων διατάξεων που αφορούν κάποια 
έννοµη σχέση, η οποία αποτελεί προϋπόθεση για την κτήση ή την 
απώλεια της ιθαγένειας. Έτσι πολυϊθαγένεια µπορεί να προκύψει µέσα 
από ένα γάµο, µε τη δηµιουργία νέων κρατών ή µε τη µεταβολή εδαφών. 
 
 Η ύπαρξη προσώπων µε πολλαπλή ιθαγένεια αποτελεί ανωµαλία για το 
κράτος και µπορεί να προκαλέσει προβλήµατα στο κράτος στο οποίο 
ζουν, στα κράτη των οποίων την ιθαγένεια φέρουν και στα πρόσωπα µε 
τα οποία συναλλάσσονται. 
 
Λόγω των ανωµαλιών που προκαλεί η πολυϊθαγένεια γίνονται 
προσπάθειες από τα κράτη ώστε να αποφεύγεται µε κάθε τρόπο. Μία 
λύση στο πρόβληµα, σύµφωνα πολλούς νοµικούς, θα ήταν η επιβολή από 
το δίκαιο της κάθε πολιτείας της αποβολής της ιθαγένειας που µπορεί να 
είχε το άτοµο πριν να αποκτήσει τη νέα. 
 
Όταν υπάρχει το φαινόµενο της πολυϊθαγένειας γεννιέται το πρόβληµα 
για το ποια ιθαγένεια πρέπει να επικρατεί. Συνήθως επικρατεί η ηµεδαπή 
ιθαγένεια και ακολουθεί η αλλοδαπή. Όταν όµως ένα άτοµο έχει 
πολλαπλή αλλοδαπή ιθαγένεια, το θέµα είναι πιο σύνθετο και για αυτό το 
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λόγο έχουν διατυπωθεί διαφορετικές απόψεις, όπως για παράδειγµα να 
υπερισχύει η αρχαιότερη ιθαγένεια, αυτή, δηλαδή, που απέκτησε πρώτη. 
 
  

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
* βλέπε σελίδα 6 
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ΦΥΣΗ ΤΟΥ ∆ΙΚΑΙΟΥ ΤΗ ΙΘΑΓΕΝΕΙΑΣ 
 
 

1. Το δίκαιο της ιθαγένειας σε σχέση µε το δηµόσιο διεθνές δίκαιο και 
το εσωτερικό δίκαιο 

 
i. Ο καθορισµός των κανόνων που αφορούν την ιθαγένεια ανήκει, 

κατά κανόνα, στην αποκλειστική δικαιοδοσία της κάθε πολιτείας. Η 
αρχή αυτή εµπεριέχεται στη διεθνή σύµβαση της Χάγης περί της 
ιθαγένειας του 1930. 

 
Η κάθε πολιτεία, µέσω του δικαίου της ιθαγένειας, ορίζει τις 
προϋποθέσεις µε βάση τις οποίες κάποιος γίνεται ή παύει να είναι 
υπήκοος της. 
 
Ωστόσο υπάρχουν και περιπτώσεις κατά τις οποίες ο νοµοθέτης, λόγω 
σύγχυσης συνήθως, διατυπώνει διατάξεις που καθορίζουν τις 
προϋποθέσεις κτήσης ή απώλειας της ιθαγένειας άλλων κρατών. Στις 
περιπτώσεις αυτές όµως δεν γίνεται λόγος για πραγµατική αλλά για 
πλασµατική ιθαγένεια.  
  
Επίσης υπάρχουν διατάξεις ανάλογες µε τις παραπάνω οι οποίες 
διατυπώνονται ευσυνείδητα από το νοµοθέτη και όχι λόγω σύγχυσης 
και στοχεύουν στην εξυπηρέτηση συγκεκριµένου και ειδικού σκοπού. 
 

ii. Ως προς την εξουσία της κάθε πολιτείας να ορίζει η ίδια τις 
προϋποθέσεις κτήσης και απώλειας της ιθαγένειας υφίστανται 
κάποιοι περιορισµοί που πηγάζουν από διεθνείς συµβάσεις. Έτσι εάν 
κάποια πολιτεία αποτελεί µέρος σύµβασης που αφορά κάποιο 
ζήτηµα ιθαγένειας, η πολιτεία αυτή δεσµεύεται έναντι των άλλων 
συµβαλλοµένων πολιτειών στη συγκεκριµένη διάταξη. Ως προς το 
θέµα όµως εάν υπάρχουν άλλοι περιορισµοί που να επιβάλλονται 
από το άγραφο διεθνές δίκαιο, επικρατεί µεγάλη σύγχυση. 

 
Η νοµοθεσία που σχετίζεται µε την ιθαγένεια, για να είναι σεβαστή , 
πρέπει να είναι σύµφωνη προς όλα αυτά τα οποία ορίζονται από το 
διεθνές δίκαιο. Όσον αφορά τα οριζόµενα από το διεθνές δίκαιο 
διατυπώνονται διάφορες απόψεις. Έτσι κάποιοι υποστηρίζουν ότι 
υφίστανται λίγοι περιορισµοί που εκπορεύονται από το διεθνές δίκαιο, 
χωρίς όµως να διευκρινίζουν ποιοι είναι αυτοί οι περιορισµοί. Άλλοι 
πάλι υποστηρίζουν ότι υφίστανται περιορισµοί οι οποίοι δεν πηγάζουν 
από το θετικό διεθνές δίκαιο αλλά από το φυσικό διεθνές δίκαιο. 
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2. Το δίκαιο της ιθαγένειας σε σχέση µε το δηµόσιο δίκαιο και το 
ιδιωτικό δίκαιο 

 
Το δίκαιο της ιθαγένειας ανήκει στο εσωτερικό δίκαιο της κάθε πολιτείας 
το οποίο διαιρείται σε δηµόσιο δίκαιο και σε ιδιωτικό δίκαιο. Όσον 
αφορά το θέµα εάν το δίκαιο της ιθαγένειας ανήκει στο δηµόσιο ή το 
ιδιωτικό δίκαιο έχουν διατυπωθεί διάφορες απόψεις. 
 
Κάποιοι πιστεύουν ότι η ιθαγένεια ανήκει στο αστικό δίκαιο αφού αυτή 
αποτελεί τη βάση της απόλαυσης των αστικών δικαιωµάτων. Βέβαια το 
επιχείρηµα αυτό δεν είναι ορθό. Και αν οι αναφερόµενες από τους 
οπαδούς της θεωρίας αυτής συνέπειες ιδιωτικού δικαίου θεωρηθούν 
πράγµατι ως συνέπειες της ιθαγένειας, από το γεγονός αυτό δεν είναι 
δυνατό να θεωρηθεί η ιθαγένεια θεσµός του ιδιωτικού δικαίου, διότι υπό 
αυτή την έννοια η ιθαγένεια έχει και συνέπειες δηµοσίου δικαίου. Λόγω 
των σηµαντικών αυτών συνεπειών θα µπορούσε να πει κανείς ότι η 
ιθαγένεια είναι θεσµός του δηµοσίου δικαίου. 
 
Κάποιοι άλλοι, από την άλλη πλευρά, πιστεύουν ότι τα θέµατα τα 
σχετικά µε την ιθαγένεια ανήκουν στο δηµόσιο δίκαιο. Η άποψη αυτή 
στις µέρες µας είναι και η επικρατέστερη και την αποδέχεται και η 
νοµολογία και η θεωρία. 
 
Η άποψη αυτή είναι η πιο ορθή. Όπως γνωρίζουµε, η ιθαγένεια αποτελεί 
έννοµη σχέση µεταξύ κράτους και ατόµου. Στη σχέση αυτή το κράτος 
αποτελεί το φορέα της ανωτάτης εξουσίας και είναι ο κυρίαρχος όσον 
αφορά την ιθαγένεια. Έτσι αν και είναι απαραίτητη η βούληση του 
ατόµου για την κτήση ή την απώλεια της ιθαγένειας, το σηµαντικότερο 
ρόλο παίζει το κράτος το οποίο ως κυρίαρχος µπορεί να δεχθεί ή να 
απορρίψει τη βούληση του ατόµου.   
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Η ΙΘΑΓΕΝΕΙΑ ΩΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗΣ ΣΤΗ 
∆ΗΜΟΣΙΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗ- ΕΡΜΗΝΕΙΑ ΤΗΣ ΕΞΑΙΡΕΣΗΣ 

ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 48 ΠΑΡΑΓΡΑΦΟΣ 4 ΤΗΣ ΣυνθΕΚ 
 
 
Η ελεύθερη κυκλοφορία των προσώπων αποτελεί θεµελιώδη αρχή της 
κοινοτικής έννοµης τάξης και συνεπάγεται την απαγόρευση κάθε 
διάκρισης λόγω ιθαγένειας, την οποία αναφέρει το άρθρο 7 της ΣυνθΕΚ. 
Όσον αφορά στην ελεύθερη κυκλοφορία των εργαζοµένων, την 
απαγόρευση αυτή καθιερώνει ειδικά το άρθρο 48 παράγραφος 2. 
Υπάρχουν, βέβαια, και άλλες διατάξεις οι οποίες συµπληρώνουν το 
άρθρο 48. 
 
Στόχος των διατάξεων αυτών, σύµφωνα µε τη νοµολογία του 
∆ΕΚ, είναι η κατοχύρωση, νοµικά και πραγµατικά, της ίσης µεταχείρισης 
των κοινοτικών εργαζοµένων ανεξαρτήτως ιθαγένειας. 
 
Υπάρχουν όµως και δύο εξαιρέσεις. Η πρώτη αναφέρεται στα άρθρα 48 
παράγραφος 3, 56 παράγραφος 1 και 66, ενώ η δεύτερη αναφέρεται στο 
άρθρο 48 παράγραφος 4. 
 
Όσον αφορά την πρώτη εξαίρεση, αφορά στους περιορισµούς που 
δικαιολογούνται για λόγους δηµόσιας τάξεως, δηµόσιας ασφάλειας και 
δηµόσιας υγείας. Αντίθετα η δεύτερη αφορά στην απασχόληση στη 
δηµόσια διοίκηση. 
 
Το άρθρο 48 παράγραφος 4 δικαιολογεί διακρίσεις µε βάση την ιθαγένεια 
κατά παρέκκλιση του κανόνα της ίσης µεταχείρισης όσον αφορά στην 
απασχόληση. Η εξαίρεση αυτή εφαρµόζεται κατά το χρονικό σηµείο του 
διορισµού ή της πρόσληψης στη δηµόσια θέση και δεν σχετίζεται µε την 
άνιση µεταχείριση ως προς την αµοιβή ή τις άλλες συνθήκες εργασίας 
έναντι υπαλλήλων που έχουν ήδη διοριστεί. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

 
Η έννοια της ιθαγένειας έκανε την εµφάνισή της για πρώτη φορά όταν ο 
κόσµος διαιρέθηκε σε κράτη και το ουσιαστικό βήµα για τη δηµιουργία 
του δικαίου της ιθαγένειας έγινε µε τη Γαλλική Επανάσταση. 
 
Παρατηρώντας όλα όσα αναφέρθηκαν στην εργασία βλέπουµε ότι από το 
1955 µέχρι σήµερα το δίκαιο της ιθαγένειας, εάν εξαιρέσουµε τις 
αλλαγές της δεκαετίας του 1980, δεν διαφοροποιήθηκε σηµαντικά. 
 
Σύµφωνα µε το σηµερινό δίκαιο υπάρχουν πολλοί τρόποι κτήσης της 
ιθαγένειας. Όµως ο πιο συνηθισµένος τρόπος απόκτησής της είναι η 
γέννηση. 
 
Τέλος, ενώ στο παρελθόν το φαινόµενο της πολυϊθαγένειας ήταν πολύ 
συνηθισµένο, στις µέρες µας κάτι τέτοιο δεν συµβαίνει. Αντίθετα τα 
άτοµα προτιµούν να φέρουν µία µόνο ιθαγένεια. Αυτό έδωσε λύση σε 
πολλά από τα προβλήµατα που προκαλούσε το φαινόµενο αυτό.   
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 
 

Κώδικας της ελληνικής ιθαγένειας 
 

Κεφάλαιον Α΄ Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας 
 

Άρθρο 1: Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε τη γέννηση 
• Το τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας αποκτά από τη γέννησή του την 

ελληνική ιθαγένεια. 
• Την ελληνική ιθαγένεια αποκτά από τη γέννησή του και όποιος 

γεννιέται σε ελληνικό έδαφος, εφόσον δεν αποκτά µε τη γέννηση του 
αλλοδαπού ιθαγένεια ή είναι άδηλης ιθαγένειας. 

 
 
Άρθρο 2: Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε αναγνώριση 

Αλλοδαπός που γεννήθηκε χωρίς γάµο των γονέων του και 
αναγνωρίστηκε νόµιµα ως τέκνο Έλληνα ή Ελληνίδας, έτσι ώστε να 
εξοµοιώνεται πλήρως µε γνήσιο τέκνο του γονέα του, γίνεται Έλληνας 
από την αναγνώριση, αν κατά το χρόνο αυτόν δεν έχει συµπληρώσει το 
δέκατο όγδοο έτος της ηλικίας του. 
 
Άρθρο 4: Επίδραση του γάµου στην ιθαγένεια 

Ο γάµος δεν έχει ως συνέπεια κτήση ή απώλεια της ελληνικής 
ιθαγένειας. 

 
Άρθρο 5: Αναγνώριση ιθαγένειας οµογενών στην αλλοδαπή 
• Οµογενείς απόλιδες ή αγνώστου ιθαγένειας κατοικούντες εν τη 

αλλοδαπή οίτινες συµπεριφέρονται πράγµατι ως Έλληνες, δύναται, 
εφ’ όσον έχουσι συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας των να 
αναγνωρισθώσιν ως Έλληνες την ιθαγένειαν, εάν υποβάλωσι σχετικήν 
αίτησιν προς την Ελληνικήν Προξενική Αρχήν του τόπου της 
κατοικίας των, ήτις διαβιβάζει αυτήν προς το Υπουργείον των 
Εσωτερικών µετ’ εκθέσεως επί του περιεχοµένου αυτής, αποδεχθή 
την αίτησιν ο Υπουργός των Εσωτερικών και δώδωσι, µετά ταύτα, 
ενώπιον της Προξενικής Αρχής, ή ενώπιον Νοµάρχου ειδικώς δι’ 
εκάστην ατοµικήν περίπτωσιν οριζοµένου υπό του Υπουργού των 
Εσωτερικών, τον κατ’ άρθρον 9 παράγραφος 2 όρκον του Έλληνος. 
Τα αυτά ισχύουν και δια τας συζύγους τούτων και αν έτι αυταί δεν 
είναι οµογενείς.   
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• Τα αποτελέσµατα της αναγνωρίσεως επέρχονται από της δόσεως του 
όρκου. 

•  Τα κατά την ηµέρα της υπό του αναγνωρισθέντος δόσεως 
του όρκου µη έχοντα συµπληρώσει το 18ον έτος της ηλικίας 
των άγαµα αυτού τέκνα, γίνονται Έλληνες από της αυτής 
ηµέρας. 

 
Άρθρο 6: Κτήση της ελληνικής ιθαγένειας µε πολιτογράφηση 
• Αλλοδαπός που έχει συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας 
του µπορεί να γίνει Έλληνας µε πολιτογράφηση. 
• Για την πολιτογράφηση απαιτείται: 

i. ∆ήλωση του αλλοδαπού στο δήµαρχο ή τον πρόεδρο της κοινότητας 
όπου θα έχει την κατοικία του, ότι επιθυµεί να πολιτογραφηθεί 

ii. Αν ο αλλοδαπός είναι αλλογενής, οκταετής συνολική διαµονή στην 
Ελλάδα µέσα στα δέκα τελευταία έτη πριν από την υποβολή της 
αίτησης για πολιτογράφηση ή τριετής διαµονή στην Ελλάδα από τη 
δήλωση του για πολιτογράφηση. Οι προϋποθέσεις αυτές δεν 
απαιτούνται γι’ αυτόν που έχει γεννηθεί και κατοικεί στην Ελλάδα 

iii. Αίτηση για πολιτογράφηση προς το Υπουργείο Εσωτερικών 
• Η πολιτογράφηση γίνεται µε απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών 

µετά από έρευνα για το ήθος και γενικά την προσωπικότητα του 
αλλοδαπού. 
 
Η απόφαση που απορρίπτει την αίτηση για πολιτογράφηση δεν 
χρειάζεται αιτιολογία. 

• ∆εν µπορεί να πολιτογραφηθεί ο αλλοδαπός του οποίου έχει διαταχθεί 
η απέλαση ή που έχει καταδικασθεί από ελληνικό δικαστήριο σε 
ποινή στερητική της ελευθερίας µεγαλύτερη του ενός έτους ή για 
έγκληµα εσχάτης προδοσίας, κατά των ηθών, κλοπής, απάτης, 
υπεξαίρεσης, εκβιασµού, πλαστογραφίας, ψευδούς βεβαίωσης, 
κιβδηλίας, παραχάραξης, συκοφαντικής δυσφήµισης, λαθρεµπορίας ή 
για παραβάσεις σε βαθµό κακουργήµατος ή πληµµελήµατος της 
νοµοθεσίας για την εγκατάσταση και κίνηση αλλοδαπών στην Ελλάδα 
για την προστασία του εθνικού νοµίσµατος και για τα ναρκωτικά. 

• Η απόφαση του Υπουργού Εσωτερικών για πολιτογράφηση 
αλλοδαπού δεν ανακαλείται κατά τη διάρκεια της ετήσιας προθεσµίας 
του άρθρου 9 παράγραφος 1 του Ν.∆. 3370/1955 «περί Κώδικος 
Ελληνικής Ιθαγένειας», εκτός αν στην έκδοσή της συνετέλεσε 
απατηλή ενέργεια ή παράλειψη εκ µέρους του αλλοδαπού στον οποίο 
αφορά η πολιτογράφηση. 
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Άρθρο 8 
∆ια Β. ∆/τος, εκδιδοµένου µετ’ απόφασιν του Υπουργικού 

Συµβουλίου άνευ πληρώσεως των παραγράφων 1 στοιχεία α΄- γ΄ και 3 
του άρθρου 7 όρων, δύναται να πολιτογραφηθή ο αλλοδαπός, όστις 
προσέφερεν εις την Ελλάδα εξαιρετικάς υπηρεσίας, εισήγαγεν αξιόλογον 
εφεύρεσιν ή βιοµηχανίαν, ίδρυσε κοινωφελή ιδρύµατα, διακρίνεται επί 
εξόχω διανοητική ικανότητι ή του οποίου η πολιτογράφησις δύναται να 
εξυπηρετήση εξαιρετικόν συµφέρον της Ελλάδος. 
 
Άρθρο 9 
• Η πολιτογράφησις τελειούται δια της υπό του πολιτογραφουµένου 

δόσεως του όρκου του Έλληνος εντός προθεσµίας έτους από της εν 
τη Εφηµερίδι της Κυβερνήσεως δηµοσιεύσεως της περί 
πολιτογραφήσεως αποφάσεως. 

• Ο τύπος του όρκου έχει ως εξής: «Ορκίζοµαι να φυλάττω πίστη 
στην Πατρίδα, υπακοή στο Σύνταγµα και τους Νόµους και να 
εκπληρώνω ευσυνείδητα τα καθήκοντά µου ως Έλληνας πολίτης.  

• Ο όρκος δίδεται ενώπιον του Νοµάρχη. Κατ’ εξαίρεσιν ο Υπουργός 
των Εσωτερικών δύναται να εξουσιοδοτή δια την όρκισιν την 
προξενικήν αρχήν του τόπου διαµονής του πολιτογραφουµένου 
ειδικώς δι’ εκάστην ατοµικήν περίπτωσιν. 

• Περί της ορκωµοσίας συντάσσεται πρωτόκολλον, υπογραφόµενον 
υπό τε του πολιτογραφουµένου και της κατά την παράγραφον 3 
Αρχής. 

 
Άρθρο 10: Κτήση ελληνικής ιθαγένειας από τέκνα πολιτογραφουµένου. 
• Τα τέκνα του αλλοδαπού ή της αλλοδαπής που πολιτογραφείται 

γίνονται Έλληνες αν κατά τη συντέλεση της πολιτογράφησης είναι 
άγαµα και δεν έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους. 
• Τα τέκνα που έγιναν Έλληνες σύµφωνα µε τη διάταξη της 

παραπάνω παραγράφου µπορούν να αποβάλλουν την Ελληνική 
ιθαγένεια, αν: 

i. είναι αλλογενή, 
ii. διατηρούν την ιθαγένεια που είχαν κατά την πολιτογράφηση του 

γονέα τους 
iii. δηλώσουν τη θέλησή τους για την αποβολή της ελληνικής ιθαγένειας 

στο δήµαρχο ή τον πρόεδρο της κοινότητας ή στην ελληνική 
προξενική αρχή του τόπου της κατοικίας τους ή της διαµονής τους, 
µέσα σε ένα έτος από την ηµέρα που συµπλήρωσαν το 18ο έτος της 
ηλικίας τους. Αντίγραφο της δηλώσεως υποβάλλεται αµέσως από τις 
ανωτέρω αρχές στο Υπουργείο Εσωτερικών. 
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Άρθρο 12: ∆ια κατατάξεως εις τας ενόπλους δυνάµεις 
Οµογενείς αλλοδαποί, εισαγόµενοι εις τας στρατιωτικάς σχολάς 

αξιωµατικών ή υπαξιωµατικών των ενόπλων δυνάµεων δυνάµει του 
ειδικού δι’ εκάστην σχολήν νόµου, ή κατατασσόµενοι εις τας ενόπλους 
δυνάµεις, ως εθελονταί δυνάµει των ειδικών δι’ έκαστον κλάδον νόµων, 
αποκτώσιν από της εισαγωγής των εις τας σχολάς ή της κατατάξεώς των 
και άνευ άλλης διατυπώσεως την Ελληνικήν ιθαγένειαν. 

 
Άρθρο 13 
• Οµογενείς αλλοδαποί, κατατασσόµενοι ως εθελονταί εν καιρώ 

επιστρατεύσεως ή πολέµου συµφώνως τω Νόµω «περί στρατολογίας 
των ενόπλων δυνάµεων», δύναται, εάν θέλουν, να αποκτήσωσι την 
Ελληνικήν ιθαγένειαν τη αιτήσει των προς τον Νοµάρχην, άνευ 
άλλης διατυπώσεως. 

• Η υπό των ανωτέρω κτήσις βαθµού αξιωµατικού µονίµου ή εφέδρου 
επάγεται αυτοδικαίως και την κτήσιν της Ελληνικής ιθαγένειας , άνευ 
άλλης διατυπώσεως. 

• Ο διδόµενος στρατιωτικός όρκος υπό των περί ων το παρόν και το 
άρθρον 12, αναπληροί τον όρκον του Έλληνος πολίτου. 

 
 
 

Κεφάλαιον Β΄ Απώλεια ιθαγένειας 
 

Άρθρο 14: Ένεκα κτήσεως αλλοδαπής ιθαγένειας 
• Αποβάλλει την Ελληνικήν ιθαγένειαν όστις κατόπιν αδείας: 

i. Απέκτησε τη βουλήσει αυτού αλλοδαπήν ιθαγένειαν ή 
ii. Αναδέχθη δηµοσίαν υπηρεσίαν παρ’ αλλοδαπή Πολιτεία, εφ’ όσον η 

αναδοχή συνεπάγεται κτήσιν της ιθαγένειας της Πολιτείας ταύτης. Η 
άδεια δύναται δι’ εξαιρετικούς λόγους να παρέχηται και µετά την 
κτήσιν της αλλοδαπής ιθαγένειας, οπότε η αποβολή της Ελληνικής 
ιθαγένειας επέρχεται από της παροχής της αδείας. 

• Αποβάλλει επίσης την Ελληνικήν ιθαγένειαν ο κεκτηµένος και 
αλλοδαπήν ιθαγένειαν εφ’ όσον ήθελε γίνει δεκτή η αίτησις του περί 
αποβολής της Ελληνική ιθαγένειας. Εν τη περιπτώσει ταύτη η 
αποβολή της Ελληνικής ιθαγένειας επέρχεται από της αποδοχής της 
αιτήσεως. 

• Η κατά την παράγραφον 1 άδεια παρέχεται και η κατά την 
παράγραφον 2 αποδοχή της αιτήσεως γίνεται δι’ αποφάσεως του 
Υπουργού των Εσωτερικών µετά γνώµην του Συµβουλίου Ιθαγενείας, 
ουδέποτε δε δύναται να παρασχεθή η άδεια ή να γίνη δεκτή η αίτησις, 
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εάν ο αιτών υπέχη ή καθυστερή στρατιωτκήν υποχρέωσιν ή 
καταδιώκεται επί κακουργήµατι ή πληµµελήµατι. 

 
Άρθρο 19: Ένεκα εγκαταλείψεως του Ελληνικού εδάφους 

Αλλογενής εγκαταλείπων το Ελληνικόν έδαφος άνευ προσθέσεως 
παλιννοστήσεως δύναται να κηρυχθή απωλέσας την Ελληνικήν 
ιθαγένειαν. Τούτο ισχύει και δια τον αλλογενή τον γεννηθέντα και 
κατοικούντα εν αλλοδαπή. Τα εν τη αλλοδαπή εγκατεστηµένα ανήλικα 
τέκνα τούτου δύνανται να κηρυχθώσιν απωλέσαντα την Ελληνικήν 
ιθαγένειαν, εάν αµφότεροι οι γονείς αυτών ή ο επιζών τούτων απώλεσαν 
ταύτην. Περί τούτων αποφάινεται ο Υπουργός των Εσωτερικών µετά 
σύµφωνον γνώµην του Συµβουλίου Ιθαγενείας. 

 
Άρθρο 20: Ένεκεν εκπτώσεως 
• ∆ύναται να κηρυχθή έκπτωτος της Ελληνικής ιθαγένειας: 

i. όστις κατά παράβασιν του άρθρου 14 απέκτησε τη βουλήσει του 
αλλοδαπήν ιθαγένειαν 

ii. όστις ανεδέχθη δηµόσιαν υπηρεσίαν αλλοδαπής Πολιτείας και, µετ’ 
απευθυνθείσαν αυτώ υπό του Υπουργού των Εσωτερικών επιταγήν 
όπως απόσχη εντός οριζοµένης προθεσµίας της υπηρεσίας ταύτης, 
εµµένει εις αυτήν 

iii. όστις εν τη αλλοδαπή διαµένων ενέργησε προς όφελος αλλοδαπής 
Πολιτείας πράξεις ασυµβιβάστους προς την ιδιότητα του Έλληνος 
και αντιθέτους προς τα συµφέροντα της Ελλάδας. 

• Η κατά την προηγούµενην παράγραφον έκπτωσις απαγγέλλεται δι’ 
αποφάσεως του Υπουργού των Εσωτερικών µετά σύµφωνον γνώµην 
του Συµβουλίου Ιθαγενείας, η δε απώλεια της Ελληνικής ιθαγενείας 
επέρχεται από της δηµοσιεύσεως της αποφάσεως ταύτης εις την 
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

• Η κατά το παρόν άρθρον κήρυξις τινός ως εκπτώτου της Ελληνικής 
ιθαγενείας ενεργεί ατοµικώς, µη ασκούσα επιρροήν επί της ιθαγενείας 
της συζύγου και των τέκνων, ανηλίκων ή ενηλίκων, του κηρυσοµένου 
εκπτώτου. 

• Η κατά την προηγούµενην παράγραφον κήρυξις τινός ως εκπτώτου 
της Ελληνικής ιθαγενείας απαγγέλλεται και δια πράξεις τελεσθείσας 
οποτεδήποτε εις το παρελθόν και προ της ενάρξεως της ισχύος του 
Κώδικας Ελληνικής Ιθαγενείας. 

 
 
 
 
 



 

 

39

 

Κεφαλαιον ∆΄ Αρµοδιότης επί θεµάτων ιθαγενείας και 
απόδειξις της Ελληνικής ιθαγένειας 

 
Άρθρο 24 

Πάντα τα θέµατα της ιθαγενείας υπάγονται εις την αρµοδιότητα του 
Υπουργείου των Εσωτερικών. 

 
Άρθρο 25: Πιστοποιητικά Ελληνικής ιθαγενείας 
• Ο δήµαρχος και ο πρόεδρος κοινότητος εκδίδουν πιστοποιητικά της 

Ελληνικής ιθαγενείας των δηµοτών επί τη βάσει του γενικού µητρώου 
αυτών. Το πιστοποιητικόν διαλαµβάνει και την νοµικήν βάσιν 
κτήσεως της ιθαγενείας. 

• Μέχρι του καταρτισµού του γενικού µητρώου των δηµοτών του 
δήµου ή της κοινότητος το πιστοποιητικόν της ιθαγενείας αρρένων 
δύναται να εκδίδηται επί τη βάσει του ειδικού µητρώου τούτων. 

• Το ως άνω πιστοποιητικόν αποδεικνύει την Ελληνικήν ιθαγένειαν 
µέχρις αποδείξεως του εναντίου. 

 
Άρθρο 26: ∆ικαιοδοσία επί αµφισβητήσεως ιθαγενείας 
• Ο Υπουργός των Εσωτερικών είναι αποκλειστικώς αρµόδιος να 

αποφαίνεται επί πάσης αµφισβητήσεως ιθαγενείας. 
• Ο Υπουργός αποφαίνεται επί εκάστης περιπτώσεως ητιολογηµένως 

µετά σύµφωνον γνώµην του Συµβουλίου Ιθαγενείας. Η απόφασις 
δηµοσιεύεται εν περιλήψει εις την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 
κοινοποιείται δε διοικητικώς προς τον υποβάλλοντα την σχετικήν 
αίτησιν. 

• Εντός τριών µηνών από της δηµοσιεύσεως δικαιούται πας 
ενδιαφερόµενος να αιτήσηται παρά του Συµβουλίου της Επικρείας 
την ακύρωσιν της αποφάσεως ταύτης. 

 
Άρθρο 26 δις 

Όπου εν τη κειµένη νοµοθεσία περί Ελληνικής ιθαγενείας γίνεται 
χρήσις του όρου «αλλοδαπός», ως αλλοδαπός νοείται, εφ’ όσον δεν 
προκύπτει άλλο τι και ο ουδεµίαν έχων ιθαγένειαν (ανιθαγενής). 
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Κεφάλαιον Ε΄ Μεταβατικαί και τελικαί διατάξεις 
 

Άρθρο 27: Ιθαγένεια επί υιοθεσίας 
• Αλλοδαπός υιοθετηθείς προ της συµπληρώσεως του 18ου έτους της 

ηλικίας του, ως τέκνον ΄Ελληνος, γίνεται Έλλην από της υιοθεσίας. 
• Έλλην, υιοθετηθείς προ της συµπληρώσεως του 18ου έτους της 

ηλικίας του, ως τέκνον αλλοδαπού, δύναται τη αιτήσει του 
υιοθετήσαντος, εάν κτάται την ιθαγένειαν δι’ αποφάσεως του 
Υπουργού Εσωτερικών, εκτιµώντας τα ειδικάς συνθήκας, µετά 
γνώµην του Συµβουλίου Ιθαγενείας. Η αίτησις δεν δύναται να γίνη 
δεκτή εάν ο υιοθετηθείς υπέχη ή καθυστερή στρατιωτικήν 
υποχρέωσιν ή καταδιώκεται επί κακουργήµατι ή πληµµελήµατι. 

 
Άρθρο 28: Ισχύς διατάξεων διεθνών συµβάσεων 

Αι περί ιθαγενείας διατάξεις των διεθνών συµβάσεων δεν 
επηρεάζονται υπό του παρόντος νόµου. 
 
Άρθρο 29: Ανάκτησις Ελληνικής ιθαγενείας υπό οµογενών 

Οµογενής γεννηθείς εν Ελλάδι όστις έχων την Ελληνικήν 
ιθαγένειαν δια της γεννήσεως απέβαλε ταύτην κατά το άρθρον 23 του 
Αστικού Νόµου του 1856, ως αποκτήσας τη βουλήσει του αλλοδαπήν 
ιθαγένειαν, απέβαλε δε και την ιθαγένειαν ταύτην ως αποµακρυνθείς της 
οικείας Χώρας, ανακτά αυτοδικαίως την ελληνικήν ιθαγένειαν άµα τη 
συµπληρώσει διετούς εν Ελλάδι. 
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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 

Ιθαγένεια είναι ο δηµοσίου δικαίου δεσµός ενός ατόµου προς την 
πολιτεία στο λαό της οποίας αυτός ανήκει. ∆εν πρέπει όµως να 
συγχέουµε τον όρο ιθαγένεια µε τον όρο υπηκοότητα και κυρίως µε τον 
όρο εθνικότητα.  
 
Το άτοµο το οποίο φέρει µία ιθαγένεια ονοµάζεται ιθαγενής, υπήκοος, 
πολίτης ή ηµεδαπός. Τα άτοµα αυτά είναι φυσικά πρόσωπα κατά κύριο 
λόγο. 
 
Η κτήση της ιθαγένειας µπορεί να γίνει µε τους εξής τρόπους: 
• µε γέννηση 
• µε υιοθεσία 
• µε αναγνώριση 
• µε πολιτογράφηση  
• µε κατάταξη στις ένοπλες δυνάµεις 
 
Αντίθετα η απώλεια της ιθαγένειας µπορεί να επέλθει λόγω ως: 
• κτήσης αλλοδαπής ιθαγένειας 
• υιοθεσίας από αλλοδαπό 
• εγκατάλειψης του ελληνικού εδάφους 
• έκπτωσης 
 
Πολυϊθαγένεια είναι το φαινόµενο κατά το οποίο ένα άτοµο φέρει 
περισσότερες από µία ιθαγένειες. Το φαινόµενο αυτό προκαλεί 
προβλήµατα στις πολιτείες και έτσι σήµερα έχει ελαττωθεί κατά πολύ. 
 
Ο γάµος δεν επηρεάζει την ιθαγένεια. Ο σύγχρονος νοµοθέτης έχει 
υιοθετήσει την αρχή της ισότητας και στο τοµέα της ιθαγένειας και έτσι 
έχουµε την ατοµικότητα και των δύο συζύγων. 
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SUMMARY 
 
 
Citizenship is the public right’ s link of the person with the polity in 
whose multitude he belongs to. But we mustn’t confuse the clause 
“citizenship” with the clause “nationality” because the first one, it has to 
do with the polity and the other one with the nation. 
  
The person who has the citizenship of a country, has called aboriginal, 
national, citizen or domestic. 
 
The dominion of the citizenship can become with these ways: 
• with nativity 
• with adoption 
• with recognition 
• with naturalization 
• with grading in the army 
 
On the other hand the waste of the citizenship becomes because of: 
• dominion of foreign citizenship 
• abandonment of greek soil 
• rebate 
 
In some polities there is the phenomenon a person has many citizenships. 
This phenomenon provokes many problems which nowadays many 
communities try to face.  
 
The mariage doesn’ t affect the citizenship. Nowadays the legislator 
adopts the statute of the equality on the section of citizenship and for this 
reason we have the independence of the two husbands both. 
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ΤΑ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΛΗΜΜΑΤΑ 
 

 
αλλοδαπός 
αναγνώριση 
απώλεια 
γέννηση 
δίκαιο 
εθνικότητα 
ένοπλες δυνάµεις 
ηµεδαπός 
ιθαγένεια 
ιθαγενής 
κτήση 
κράτος 
κώδικας ιθαγένειας 
πολιτεία 
πολίτης 
πολιτογράφηση 
πολυϊθαγένεια 
υιοθεσία 
υπηκοότητα 
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THE MOST IMPORTANT ENTRIES 
 

 
aboriginal 
adoption  
army 
citizen 
citizenship 
code 
country  
domestic  
dominion 
foreign 
nationality 
nativity 
naturalization 
polity 
recognition 
right 
waste 
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